

# 研究發展工作的體認 陳東佛

作者簡介

本文作者係本學院主任教官，兼生活管理組主任，國學修養深厚，尤擅長書法筆跡勁蒼雄渾別具一格  
——編者



## 一、研究發展的意義

優勝劣敗，是宇宙萬物存亡繼續，盛衰興廢，顛撲不破的真理，社會劇烈的競爭，啓發了人類進取創造的雄心衝破了傳統習俗權威的束縛與限制，不斷的研究，不斷的發展，促使生活的形態和方式，天天在變，天天在新，趕得上變和新的便是進步，便是優勝。所以 總統訓示吾人：「現代的精神基本，就是科學，科學的精神基本，就是在於發展，亦即在於研究，在於深入，貫徹與實踐。」所謂研究是一連續而科學的探討，從業務上的缺點和弊病，以求發現並確立新的科學事實，技術及定律；所謂發展就是應用已知及已有的科學事業技術材料及定律，來改進現在的工作，而求得工作的進步。而研究發展的要領，必須正視現實，探求精蘊，不斷研究，不斷發展。研究發展實在是人類、社會、國家生存競爭必備的條件。

## 二、過去研究發展工作的缺點

中華民國有五千年悠久的文化歷史，立國比歐美各國早，民族比歐洲各國優，而今一切都落在歐美各國之後，追不上時代，是因為我們在研究發展的途徑上，發生了阻障、毛病，這些毛病主要的是：

1 愚：有些主管機關或人員的忽視科學常識，和固步自封，總以為自己一切都是好的，不肯思想，不肯追求，不肯創造，甚而抱着多作多錯，少作少錯，不作不錯的苟且心理，使工作都停頓在保守的墮落狀態下。愚昧無知，漫不經心，根本不曉得自己已面臨受時代淘汰的悲慘厄運之下。

2 畏：自己作的工作，不知道從檢討中求改進，完全從私人的利害上着想，怕人家知道工作的缺點，把一切的缺點都深深的隱藏起來，讓它浸溶腐蝕，總以為自己不是科學家，不是哲學家，沒有專門的學問，凡事因循，隨着人家的尾巴走，以為外國的月亮比中國的大，人家的見識比自己強，從不理解人家的創造發明都是從窮思苦慮中得來，所以由個人的自卑，而影響到對國家民族都失去了信心。

3 亂：不講究組織，不論從事任何一件工作，事前不確定目標，更不策定計劃，不籌劃工作的步驟方法，漫無頭緒的作，盲目的作，沒有順序，沒有重點，不分工，不合作，不協調，不是半途而廢，就是流於形式，至於檢討改進則更談不上了。

4 私：講人情，背真理，缺少道德觀念，總是因為人擇事，而不因事擇人，不管才能是否稱職，作事的人只想到我應該有什麼樣的職位，應有多大的權利；用的人則只問這個人的來歷如何，關係

如何，官僚鄉愿的觀念，牢不可破，事事總為私人利害着想。

5 欺：對上級交付的工作，首先只想如何推卸，推不了時，再想如何應付了事，等因奉此，敷衍塞責，從不研究如何作才可以達成任務，或比預期的效果作得更好，總是藉詞借錯，向工作交差，不了了之。欺騙上官，欺騙部下，更欺騙自己的良心。

6 窮：由於不研究，不發展，便沒有新的創造，使社會國家乃至個人，一切都落在人後，所以我們窮，趕不上人家，以致沒有充分的條件，如金錢，設備、人力、機構，還有更大的窮，是把已經獲得的金錢、設備、人力不能好好運用，使流於靡費浪費。

以上這些都可以說是通常的缺點，如果不趕快從根剷除，則將繼續延長，使我們研究發展的工作，永遠不健全、不進步，永遠獲不到新的成果，永遠為時代所擯棄，而致於被時代所淘汰。

## 三、對研究發展工作的態度

1 正視現實，探求精蘊： 總統訓示我們：「我們中國所謂格物窮理，慎思明辨，就是科學精神的根本，所以我們要工作發展，必須先要腳踏實地，窮根究底的研究，如果要使一件工作成功，就要從失敗的方面去研究，要那一件工作進步就要從缺點方面去檢討。」失敗為成功之母，我們祇要遵循科學的方法，有目的、有計劃、有步驟，有檢討和改進，不論什麼事都不應該把缺點隱起來，貢獻真實資料，放棄成見，互相觀察，集思廣益，負起責任，以「打破沙鍋問到底，還問沙鍋在那裡？」的精神？去檢討，去研究就可以及時有所創造，有所發明。

2 確定目標，講求方法：宇宙間萬事萬理，都是我們研究發展工作的對象，但人的精力有限，必須先確目標，在一定的範圍內，把握現實來研究，目標越明確，越容易找到研究的重心，而集中精力時間來努力，才可以得到最精和最大的成效。有了目標，就可以確定研究的歷程，所謂研究的歷程，就思想的起源來說，由我們對外界事物的印象，發生一種理智的活動，進而依判斷來明瞭事物的性質和真象，再作正確的推理。推理的方法，通常有兩種：一種是歸納法；一種是演繹法，就是 國父說的「理則學」，普通所謂「邏輯」範圍內的學問，由推理就可得到事物的必然性，和我們研究和應用的豐富常識。依研究歷程進行，明確劃分人員權責，精密分工，密切合作，作合理的假定。方法的講求，尤不可忽略，決定採取何種方法？主要的方

法，輔助的方法，適應一切可能狀況的方法，都應該舊備。有三種方法，特須注意，第一種為「環境與內容」對一件事物週圍的環境，本身的內容，由內向外的分析觀察，注重其現象與本質，及其因果關係，而得到正確的認識。第二種為「因果與法則」，因果關係有一定的法則，必須注重根據與條件。第三為「抽象與具體和理論與事實」。凡事凡物都有其具體的實象，也都有其抽象的原理，必須研究出其事物的實象及原理，才可以創造新的成果。要定出理論，注重實踐，理論是實踐的根據，實踐是理論的證明，必須同時都要注重。

3 窮思苦索，克難創造：對一個要想解決的問題，應該抱有一種如火如荼的熱望，專心致志去思想，天下無事不可從研究中而得到解決，任何繁雜複雜的問題，只要憑我們熱誠的心腸冷靜的頭腦，用嚴密的理智，不斷窮思苦索，不斷研究改進，就沒有不能正確解決和最後成功的道理。「生天未常枯槁，機神最宜觸發。」熱切的希望和思路的敞開，固然是創造思想的原力，然鑽牛角的窮思苦索，也不是完全不可取的方法，很多創造式的思想，往往在靈機觸發中得來，適當的休息，可以培養人的靈機，多方面的工作和思想，可以凝合出新的創見。所以休息和工作適時的轉換，在研究發展工作中尤值得主意，我們窮，金錢不夠，設備不夠，機構不夠，但時間為一切事業與生命之母，空間為一切事業與生命產生的基地，好好珍惜我們的時間與空間，愛惜我們既有的金錢、設備、機構、人力，有計劃的經濟使用，憑精神克服物質的缺乏，反之，

不可以致力研究發展的工作，而獲得創造的成果。

4 精密統計、監督考核：研究發展工作在立設計之前，不僅要有確實的調查和精確的統計，是在實施的過程中，所產生之一切現象都要綿密分析和整理，從統計中對客觀的現象，才能得到切的認識，才可以不致踰越獲得正確知識的紀律，以維持所研究發展工作正確的歷程，促進整個發展，完滿成功。監督與考核，不僅是獎進貽能，勸懶怠，更可以防止推諉延誤，遲滯廢弛，更能矯正當前一個毛病，因人擇事而不因事擇人及有名無實，名不符實的形式虛浮的習氣和作風，是我們轉變虛偽浮謬心理，成為踐履篤實風氣的最切實可靠的一個辦法。在精實的統計和公正的考核中，可以根據成果適時獎勵，以激發研究發展工作的精神和保持其興趣，這一點極為重要，因為人的榮譽心理是與生俱來的一種美德，必須多方去激勵。

#### 四、結論

研究與發展，促使科學技術不斷進步。由科學技術的進步，導致現代戰爭的形態也不斷在轉變，不僅是武器裝備不斷在推陳出新，連人性的潛能，行政的管理，都在今天比昨天不同的快速下改變和進步，世界各個國家國力的消長，都高度在科學研究室競爭。誰的發展快、發展新、發展奇，誰就掌握了時勢的樞紐。研究發展工作是我們對國家應盡的責任，也是反攻復國成敗重要的關鍵，不能在科學和現代進步的過程中，從我們這一代手裡遺失了國家五千年悠遠的文化和歷史，所以我們要研究、要發展、要創造。

(上接第36頁)

有些成語專用於某一種情形，如果照字義來用，有時候用錯，也就成為笑話。(也有時候故意這樣說笑話。)

遇人不淑：女子嫁了個不好的丈夫。

破鏡重圓：專比喻夫婦離而後合。

趕前錯後：指女子的經期不正常。

有些成語是某一種文辭裡專用（或常用）的，如果照字義來用，有時候用錯，也就成為笑話。

隨侍在側：訝文用語。

音容宛在：祭帳用語。

但是也有時候故意把某種文辭裡的專用語用於一般

事項，這種話總是不大莊重的。

你的話，我敢不「欽此欽遵」嗎？

你要是「相應不理」，恐怕要「致干未便」。有時候把比喻性的成語依照表面的意思來用，也得算是用錯了，除非是故意講笑話。

我家的對面是一座山，我每天「開門見山」。

在山上走路，最好是拿根手杖，以便「打草驚蛇」。

#### 附記

本文曾作講義之用。撰稿之初承何容生提供寶貴意見，特此致謝。